

杨花中学:让乡村孩子传承勤劳品格

本报记者 刘芬 通讯员 汤耀芝 李超群

近来天气晴好,浏阳市杨花中学“美扬”劳动园蔬菜长势喜人,11月19日,该校2106班和2006班的孩子们到劳动园收割本学期第一批白菜。同学们背着小喇叭,抬着白菜浩浩荡荡到华园街上叫卖。

“快来买呀,健康无公害白菜”“这是我们自己种的,好吃!放心买”……经过一个上午的努力,75元劳动所得归入班费。

该校校长刘良伟感慨:“这75元应该是学生们最珍贵的一笔班费,成为少年们最难忘的青春记忆,这也是学校坚持劳动教育的意义所在。”据他介绍,“美扬”劳动园于2020年10月开始建设,由一片荒山改造而来,今年1月洒下第一批种子。学校秉持“创劳动教育特色,办乡村精品学校”的办学目标和“让乡村孩子传承中华民族勤劳品格,为乡村振兴培养可持续发展人才力量”的劳动教育理念,结合当前“双减”政策,该校依托“美扬”劳动园开发了一系列精彩的劳动教育特色课程。

每学期开学初,学校会按班级划分责任田,通常各班还会分小组,把工作安排到人。翻土、浇水、施肥、拔草,从播种

到收割每个环节都不会落下。

走进“美扬”劳动园,左侧的老农具陈列区格外引人注目,这里陈列着学校从各处收集来的“古董”;劳动园内,各类蔬菜长得郁郁葱葱。

艾叶正旺的季节,同学们扯一大筐艾叶与食堂阿姨来一场“粑粑大作战”。艾叶要蒸多久,面粉和糯米粉的比例是多少,粉与艾叶融合有什么技巧……尽管工序繁琐,同学们没有一个叫苦喊累。当艾叶粑粑端上桌,劳动的快乐溢于言表。辣椒收获的季节,同学们学着晒成干辣椒,制成剁辣椒……

本学期,学校还开辟了野炊基地,11月10日,李桃英老师带着2006班的孩子们率先行动,点上了野炊基地的第一把

火。从准备食材到烧火、切菜、炒菜甚至烧烤,同学们全程自己动手、分工合作,干得有模有样。品尝亲手做出的美食,将烤好的美味送到老师手上,孩子们脸上的笑容是对“劳动最光荣”最好的诠释。

“我们每月的劳动之星不仅要在学校表现佳,在家的劳动打卡也不能落下。”周涵琛老师说,自打学校进行劳动教育,家长们也纷纷反映,孩子在家变得更勤快了。

从教室走进田园,孩子们体验了劳动最光荣的满足感。“美扬”劳动园里,他们种下的种子静静地破土、生长,中华民族勤劳的品格也在同学们心中生根发芽,伴随他们成长、成才。



剪朵雪花迎“小雪”

小雪知时节,纷纷玉蝶飞。11月22日是中国农历小雪节气,保靖县芙蓉学校老师给学生讲解小雪节气的特点和民间习俗,并通过剪雪花的方式来迎接“小雪”的到来,祈祷来年丰收。
石娟 杨瑞宇/摄影报道

本报讯(通讯员 黄艳戴娜)为进一步提高教育科研水平及课题研究人员的研究能力,促进教师的专业成长,11月20日,洞口县雪峰街道中心校组织辖区内各学校校长、教导主任和青年教师等100余人参加了课题研究培训活动。活动在洞口县第二芙蓉学校启德楼四楼报告厅进行。

洞口县教研室杨晚云介绍了课题研究的三个步骤:问题反思、专题探讨、课题研究,她希望老师们积极做想做、可以做、能做的课题研究。教研员苏丹从前期准备、实施探索和结题成果三个阶段,引领一线教师就如何开展课题研究进行了深入的探讨。

参培的青年教师们纷纷表示,将以本次课题讲座为契机,积极参与课题研究活动,不断提升教科研水平。

雪峰街道中心校·科研兴教提质量

九龙学校:城乡教师手拉手

本报讯(通讯员 宁兴中)11月18日,隆回县教育局、县进修学校组织九龙学校优秀教师团队赴鸭田镇中心校,进行城乡手拉手“1+1+N”教师研修共同体项目活动。

据悉,九龙学校共派出28名优秀专业教师参与本次教师研修送教活动,送

教学为鸭田镇中学、鸭田镇中心小学、苗田中学、李子坳小学等10所学校。送教内容为示范教学,送教团队根据问题诊断结果,以学校为单位,分学科(领域)选择契合培训主题的课例,采取上课的方式提供示范教学,提出教师研修任务。

益阳六中:生涯规划培训收获多

本报讯(通讯员 曹国军 李梦龙 郭加力)11月19日,益阳市第六中学高一全体学生齐聚学校艺体馆,开展高中生生涯规划系列培训。

学校团委书记杨靓雯以“把握现在

预见未来”为主题,就学生们对高中生涯有哪些畅想与打算,对自己有怎样的了解与期待,和同学们一起探讨如何根据兴趣爱好,选定自己的人生奋斗目标,激发他们对职业规划的深刻思考。

亦师亦友李淑芳

通讯员 吴晓

教育管理专业硕士,十年如一日坚守在教育教学第一线,既是21级公费师范生的思想政治辅导员,又是思政理论课教师。她是湖南民族职业学院初等教育学院党总支党建专干李淑芳。

李淑芳坚持在教学一线承担教育教学工作任务,先后担任了初等教育学院《音乐基础》《儿歌弹唱》《思想品德必修一中国特色社会主义》《教师职业道德与法律法规》等课程的教学。她认真了解学生的实际情况,坚持因材施教,精心上好每一堂课,被湖南民族职业学院认定为骨干教师和双师型教师。

李淑芳勤于学习,注重科研,先后主持6项省、市级课题,参与5项省级课题。在省级期刊公开发表了12篇论文,撰写的论文获省级以上荣誉3次,2019

年10月参与出版著作《教育管理理论与实践研究》并担任副主编。

作为思政理论课教师兼思想政治辅导员,李淑芳在教育教学中,对学生亦师亦友,既春风化雨般为学生排忧解难,又对学生思想政治素养提升严格要求。对于少数民族学生的思想政治教育,她更是重点关注,特别关爱,不断创新工作方法。例如,她带的数学教育1303班就有11名少数民族学生,大一刚入学,李淑芳就对学生家庭情况进行摸底,重点关注少数民族学生成长。日常生活中,她积极引导汉族学生正视少数民族风俗习惯的差异性,促进各民族学生相互了解、相互包容、相互友爱。周末,李淑芳常把少数民族学生请到自己家里,亲自做饭给他们改善伙食,或是带他们去岳阳楼、张

谷英村等地参加各种社会实践活动,了解湖南的风土人情,给予他们家庭般的温暖。

李淑芳还请任课老师重点辅导少数民族学生的学习,帮助学生更快地融入学校学习和生活,提升学习自信。并为学生建立了心理健康档案,随时关注学生心理状况,定期进行一对一心理辅导,引导少数民族学生健康、全面发展。

因班级管理成效突出,李淑芳多次被湖南民族职业学院评为“优秀辅导员”“十佳辅导员”“先进工作者”。在担任学院团总支书记期间,她重视团的阵地建设,指导学生开展暑期“三下乡”社会实践、道德实践等活动,被中共湖南省委宣传部评为“优秀指导老师”。

荷叶镇中心校:消防安全记于心

本报讯(通讯员 何满子)为全面推进新形势下校园消防安全工作,切实增强小学生消防安全意识和自救自护能力,11月17日,桂阳县荷叶镇中心校小学部开展了消防安全知识竞赛,让同学们在愉悦的活动氛围里学习消防知识,掌握紧急火警自救逃生技能。

本次消防安全知识竞赛分为“必答题、抢答题、风险题、附加题”四种题型,将知识性、专业性、趣味性融为一体,进一步提升了学生消防安全意识,提高了学生的消防知识水平,促进了学生掌握消防安全技能,为其打下坚实安全基础。

徐家井小学:

活力课堂 魅力四射

本报讯(通讯员 陈青青 唐亚玲 唐玉燕)“打篮球不仅给我带来快乐,也让我身体越来越棒。”11月22日课后服务时段,永州市零陵区徐家井小学五年级(9)班学生李雷和同学们一起走出教室,在体育老师的带领下进行篮球常规训练。

据了解,自新学期“双减”政策落地,该校作为全国文明校园,积极打造视域下的活力课堂,为学生课后“量身定制”了国学经典阅读、创意美术、手工制作、劳动实践、舞蹈比拼、编程等30多种课后服务特色社团课程,让孩子们在有质量的教育中快乐且全面成长。

到目前为止,该校100余名学生分别被评为省、市、区“新时代好少年”“优秀少先队员”,学生在各类征文、编程、美术、科技类的动漫制作及数学各项赛事中累计获奖达600余人次。